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La crisis de julio

La confluencia de diversas protestas en todo el país produjo la mayor caída en la 
aprobación a la gestión presidencial en un mes desde el inicio del gobierno: 10 
puntos porcentuales. Si bien cada una tenía una agenda específica, los ejes 
comunes de estas protestas han sido la expresión de un malestar profundo por 
una sensación de postergación y una gran desconfianza en las autoridades 
gubernamentales, sentimientos compartidos por amplios sectores de la población: 
las protestas han sido vistas con simpatía por la tercera parte de los limeños y la 
mitad del interior del país.

Al mismo tiempo, las limitaciones que mostró el gobierno para impedir que estas 
protestas afecten el tránsito, el comercio, el turismo y la educación pública han 
llevado a que un sector de la población que veía con expectativa la marcha del 
país, se contagie de la frustración y se sume a la desaprobación a la gestión 
gubernamental. Esto se aprecia claramente en Lima, donde la caída en la 
aprobación presidencial fue de 17 puntos. La opinión pública distingue con 
claridad entre una marcha de protesta y acciones como bloquear pistas y atacar 
propiedades que son calificadas como delitos y que, para la mayoría,  justifican la 
detención de los revoltosos o de sus dirigentes.

Con respecto a la ley magisterial, que ocasionó la huelga del Sutep, la mitad de 
los entrevistados declara estar enterado de la norma. Sin embargo, el 
conocimiento no es preciso ya que la tercera parte de los que se declaran 
informados cree incorrectamente que esta ley llevará a la privatización de la 
educación pública. Aun así, el 74% la considera beneficiosa para los alumnos y 

uenos profesores y el 63% la aprueba. Cabe destacar que la evaluación 
de los profesores es considerada la mejor medida del primer año de gobierno.

Por el lado negativo, las mayores críticas a la gestión gubernamental se 
concentran en el incumplimiento de las promesas electorales y los escándalos en 
el Congreso. Sobre el primer punto, el presidente Alan García tiene la 
oportunidad este 28 de julio de explicar por qué algunas promesas fueron dejadas 
de lado. El segundo punto muestra los vasos comunicantes que existen entre los 
diversos poderes del Estado: los escándalos de corrupción en el Congreso 
afectan también la imagen presidencial. 

La evaluación popular del gabinete ministerial efectuada en Lima deja como 
ganadora absoluta a la ministra de Comercio Exterior y Turismo, Mercedes Aráoz. 
Es evidente que su decidido respaldo a la exitosa candidatura de Machu Picchu 
como una de “las 7 Maravillas” cayó muy bien en la población. En segundo lugar 
queda el ministro de Vivienda, Hernán Garrido Lecca, cuyo programa Agua para 
Todos es muy apreciado; y, luego, Virginia Borra, ministra  de la Mujer y 
Desarrollo Humano, cuya cartera sale tradicionalmente bien evaluada. 

Con respecto al futuro,  puede sostenerse que la caída en la aprobación popular 
no es irreversible. El gobierno puede recuperar cierto apoyo si logra trasmitir una 
visión de país atractiva con reformas apropiadas; si mejora la gestión pública, 
especialmente la orientada a la reducción de la pobreza; y si logra mantener el 
orden público, procesando y sancionando a los responsables de los desmanes. El 
discurso presidencial de Fiestas Patrias puede ser una buena oportunidad para 
iniciar la recuperación.. 

Alfredo Torres Guzmán

para los b
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ENCUESTA NACIONAL URBANA

%1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

2.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
%

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República 

Junio

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El Gobierno 34 28 69 3

  El Congreso de la República 18 17 75 8

  El Poder Judicial 18 14 76 10

Julio

Junio

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El primer ministro, Jorge del
  Castillo 36 32 57 11

  El ministro de Economía, 
  Luis Carranza 28 25 53 22

  La presidental del Congreso, 
  Mercedes Cabanillas 42 40 50 10

Julio

Total 
Junio

Total 
Julio Lima Interior Norte Centro Sur Oriente

Aprueba 42 32 38 29 35 35 23 16

Desaprueba 49 64 58 67 60 61 70 83

No precisa 9 4 4 4 5 4 7 1

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

Fuente: APOYO Opinión y Mercado S.A.

* En julio fue medido como presidente electo
Base: Total de entrevistados 
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3. Al finalizar el primer año de gobierno ¿considera que los 
siguientes aspectos han mejorado, siguen igual o han 
empeorado?

%4. ¿Cuáles son los tres aspectos más positivos del primer año de
gobierno de Alan García? (Con tarjeta) – Principales menciones -

La evaluación a los profesores       47
El programa Agua para Todos          37
Las negociaciones del TLC            23
La renegociación con Telefónica y reducción de la renta básica 22
La construcción de carreteras        22
El Plan Tolerancia Cero en Transportes 21
La nueva Ley de la Carrera Pública Magisterial 16

EVALUACIÓN DEL PRIMER AÑO DE ALAN GARCÍA

5. ¿Cuáles son los tres aspectos más negativos del primer año de
gobierno de Alan García? (Con tarjeta) – Principales menciones -

El incumplimiento de las promesas presidenciales 51
Los escándalos en el Congreso de la República 41
Permitir el bloqueo de carreteras    32
La falta de avance en la seguridad ciudadana 28
La falta de avance en la reforma judicial 25
La falta de avance en obras públicas 24
La falta de progreso en programas sociales 23

%

Aspectos Han 
mejorado

Siguen 
igual

Han 
empeorado

La libertad de expresión 19 54 24

La regionalización 16 47 27

La promoción de inversión y empleo 15 47 37

La salud pública 14 46 37

El control del narcotráfico 13 44 36

Las expectativas en el futuro 13 44 34

El control de la delincuencia 9 35 55

La educación pública 8 34 56

El nivel de vida 8 48 41

La reducción de la pobreza 7 44 47

El control de la corrupción 7 41 50

6. En general, durante el primer año de gobierno de Alan García, ¿diría usted que el Perú ha mejorado, sigue igual o ha empeorado?

Ha mejorado 14 Ha empeorado 41
Sigue igual 44 No precisa 1

%
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7. ¿Conoce o ha escuchado hablar de la nueva Ley de la Carrera 
Pública Magisterial?

Sí 53
No 45
No precisa 2

LA NUEVA LEY DE LA CARRERA MAGISTERIAL

8. En general, ¿aprueba o desaprueba la nueva Ley de la Carrera 
Pública Magisterial?

Aprueba 63
Desaprueba 33
No precisa 4
Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la nueva 
Ley de la Carrera Pública Magisterial (513)

9. ¿La nueva Ley de la Carrera Pública 
Magisterial es beneficiosa o perjudicial 
para los buenos profesores?

Beneficiosa 74
Perjudicial 20
No precisa 6

Base: Total de entrevistados que han oído hablar 
de la Ley de la Carrera Pública Magisterial (513)

% % %
10. ¿La nueva Ley de la Carrera Pública 
Magisterial es beneficiosa o perjudicial 
para los malos profesores?

Beneficiosa 18
Perjudicial 73
No precisa 9

Base: Total de entrevistados que han oído hablar 
de la Ley de la Carrera Pública Magisterial (513)

11. ¿La nueva Ley de la Carrera Pública 
Magisterial es beneficiosa o perjudicial 
para los alumnos?

Beneficiosa 74
Perjudicial 17
No precisa 9

Base: Total de entrevistados que han oído hablar 
de la Ley de la Carrera Pública Magisterial (513)

12. ¿Cree o no cree que la nueva Ley de la Carrera Pública Magisterial.... ?

Base: Total de entrevistados que han oído hablar de la Ley de la Carrera Pública Magisterial (513)

%
Aspectos Sí cree No cree No precisa

Permitirá una evaluación periódica de los maestros 82 15 3

Hará que se pueda subir el sueldo a los mejores maestros 66 28 6

Reducirá privilegios de dirigentes sindicales 65 27 8

Facilitará el ingreso de apristas al Magisterio 57 33 10

Promoverá que las municipalidades participen en la educación 53 37 10

Hará que hayan despedidos masivos de maestros 53 40 7

Privatizará la educación pública 32 58 10

SIGUE EN LA PÁGINA 4

%% 14. ¿Considera que bloquear pistas y carreteras es un delito o es 
una acto normal en una huelga?
Delito 69
Acto normal 29
No precisa 2

13. ¿Aprueba o desaprueba...?

%%
17. ¿Qué debe hacer la policía frente al bloqueo de pistas y 
carreteras? (Con tarjeta)

Debe abrir el tránsito por la fuerza y detener a los revoltosos 32
Debe abrir el tránsito por la fuerza pero no debe detener a nadie 28
Debe abrir el tránsito por la fuerza y detener a los dirigentes 22
No debe hacer nada, es una expresión respetable de protesta 12
No precisa 6

16. ¿Con respecto a las diversas huelgas y paros, es verdadero o
falso que...?

LA HUELGA DEL SUTEP

Movimientos Aprueba Desaprueba No precisa

Los movimientos de protesta en general 46 51 3

El Paro Regional de Arequipa 43 43 14

La huelga agraria en Andahuaylas 41 42 17

El Paro Regional en la región de Ucayali 40 43 17

La hue lga  de l Sute p 38 60 2

Los movimientos de protesta en Puno 37 48 15

%15. ¿Considera que atacar propiedades en los actos de protesta 
es un delito o es una acto normal en una huelga?
Delito 88
Acto normal 9
No precisa 3

Acciones Verdadero Falso No precisa
Es la suma de diversas expresiones de
presión de los sectores organizados 71 19 10

Es una expresión de protesta de amplios
sectores de la población 71 21 8

Es promovida por dirigentes políticos de 
oposición 63 30 7

Participan infiltrados de movimientos
extremistas 59 31 10

Cuentan con el apoyo económico del
gobierno de Hugo Chávez 23 62 15
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18. ¿Quién debe pagar la obra de...?  (Con tarjeta) %

OBRAS EN LA REGIÓN

Obras   Gobierno 
central

  Gobierno 
regional

  Municipalidad 
Provincial

  Municipalidad 
distrital   No precisa

Construcción y equipamiento de colegios 56 34 4 4 2

Construcción de hospital / postas médicas 56 32 8 3 1

Construcción / mantenimiento de carreteras 49 33 12 5 1

Mejor servicio /instalación de agua potable y desagüe 37 33 18 9 3

Construcción / mantenimiento de pistas en las calles 31 27 21 20 1

%%19. ¿Aprueba o desaprueba la decisión del Juez chileno Orlando 
Álvarez de rechazar la extradición de Alberto Fujimori al Perú?

Aprueba 18
Desaprueba 75
No precisa 7

EL CASO FUJIMORI

20. Algunos creen que el fallo del juez Álvarez se debe a la 
interferencia del Japón. Otros señalan que es porque no hay pruebas 
para extraditar a Fujimori. ¿Con qué opinión está de acuerdo?

Interferencia del Japón 61
No hay pruebas para extraditar a Fujimori 26
No precisa 13

%%21. ¿Aprueba o desaprueba la decisión de Alberto Fujimori de 
postular al Senado del Japón?

Aprueba 19
Desaprueba 71
No precisa 10

22. ¿Cree que Alberto Fujimori saldrá o no elegido senador en el
Japón?

Saldrá elegido 38
No saldrá elegido 46
No precisa 16

TRATADO DE LIBRE COMERCIO

%%23. ¿El Perú se beneficiará mucho, algo, poco o nada con la firma 
del Tratado de Libre Comercio con Estados Unidos?

Mucho 18
Algo 33
Poco 23
Nada 18
No precisa 8

24. ¿Está muy a favor, a favor, en contra o muy en contra de la 
firma del TLC con los EE.UU.?

Muy a favor 7
A favor 50
En contra 24
Muy en contra 8
No precisa 11

SIGUE EN LA PÁGINA 5

IDENTIDAD PERUANA

%%26.  ¿Qué siente por el Perú? (Con tarjeta) – Principales menciones

Orgullo                              47
Amor                                 41
Cariño                               27
Pena                                 26
Gratitud                             16
Vergüenza                            16
Sentimientos encontrados             16
Rabia                                12
Indiferencia 8

27. ¿Cuáles son las razones por la que usted se siente orgulloso
de ser peruano? (Con tarjeta) – Principales menciones –

Machu Picchu                         52
Los recursos naturales               48
La historia                          45
Los paisajes naturales               36
La cocina / la gastronomía           36
La cultura / arte                     31
El modo de ser de la gente           15

La música                            15

25. ¿Está usted contento de ser peruano o hubiera preferido tener otra nacionalidad?

Contento 91 Preferido otra nacionalidad 8 No precisa 1
%
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28. ¿Cuáles son las razones por la que usted siente vergüenza de
ser peruano? (Con tarjeta) – Principales menciones –
La corrupción                        56
La falta de justicia                 48
La delincuencia                      44
La pobreza                           33
El narcotráfico                      31
El nivel educativo                   24
El poco éxito a nivel internacional  14

29. ¿Cuál de las siguientes opciones representa mejor al Perú en
el extranjero? (Con tarjeta) – Principales menciones –

Machu Picchu 63
La cocina/ gastronomía 12
La diversidad de su geografía 10
La música y bailes folklóricos 6
Las artesanías 5
Su gente 2

IDENTIDAD PERUANA

% %
30. Aparte de Machu Picchu, ¿qué otras 3 maravillas destacaría del 
Perú?  (Con tarjeta) – Principales menciones –
Líneas de Nazca                      62
La tumba del Señor de Sipán          62
El Centro histórico del Cusco        31
Chan Chan                            28
Ollantaytambo                        18
Centro histórico de Lima             16
Monasterio de Santa Catalina         12
Kuelap                               12

31. ¿Qué 3 platos representan mejor la comida peruana? (Con 
tarjeta) – Principales menciones –

Ceviche                              76
Pachamanca                           24
Papa a la Huancaina                  18
Arroz con Pato                       17
Cuy Chactado                         16
Anticucho                            16
Rocoto Relleno                       14
Ají de Gallina                       13

URIBE Y LA SELECCIÓN

32. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de 
Manuel Burga como Presidente de la 
Federación Peruana de Fútbol?

Aprueba 14
Desaprueba 76
No precisa 10

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol 
(561)

% % %
33. ¿Julio César Uribe debe continuar o 
debe ser reemplazado como entrenador 
de la Selección Peruana de Fútbol?

Debe continuar 35
Debe ser reemplazado 62
No precisa 3
Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol 
(561)

34. ¿De acuerdo o en desacuerdo en 
nombrar a Chemo del Solar como 
entrenador de la Selección de Fútbol?

Acuerdo 51
Desacuerdo 39
No precisa 10
Base: Total de entrevistados que consideran que 
Uribe debe ser reemplazado  (375)

ENCUESTA EN LIMA

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
%

Junio
Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El presidente Alan García 55 38 58 4
  El Gobierno 45 32 64 4
  El Congreso de la República 16 15 76 9
  El Poder Judicial 17 13 78 9
  El primer ministro, Jorge del Castillo 45 37 51 12
  El ministro de Economía,  Luis Carranza 37 28 47 25
  La presidenta del Congreso, Mercedes Cabanillas 49 49 42 9
  El alcalde de Lima, Luis Castañeda 78 77 18 5

Julio
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EL MENSAJE PRESIDENCIAL

%%2. Con relación al mensaje presidencial que dará Alan García el 
próximo 28 de julio, ¿qué tanto interés tiene en escucharlo?

Mucho interés 32
Regular interés 35
Ningún interés 32
No precisa 1

3. ¿A qué le debe dar prioridad el mensaje presidencial, a evaluar 
el primer año de gobierno o a fijar objetivos y planes para los 
próximos cuatro años de gobierno?

Fijar objetivos y planes para los próximos cuatro años 75
Evaluar el primer año 14
No precisa 11
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DESEMPEÑO DE LOS MINISTROS

%4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de ... ?

FIESTAS PATRIAS

%5. ¿Celebra o no usted las fiestas patrias?

Sí celebra 62
No celebra 37
No precisa 1

%6. ¿Cuál de las siguientes actividades piensa realizar en Fiestas 
Patrias?

Ministros Aprueba Desaprueba No precisa
Mercedes Aráoz como Ministra de
Comercio Exterior y Turismo 58 20 22

Hernán Garrido Lecca como Ministro
de Vivienda 43 30 27

Virginia Borra como Ministra de la
Mujer 39 24 37

Verónica Zavala como Ministra de
Transportes 37 33 30

Jorge del Castillo como primer
ministro 37 51 12

José Antonio García Belaunde como
Ministro de Relaciones Exteriores 34 29 37

José Antonio Chang como Ministro de
Educación 32 49 19

Susana Pinilla como Ministra de
Trabajo 32 46 22

Rafael Rey como Ministro de la
Producción 30 37 33

Carlos Vallejos como Ministro de
Salud 29 44 27

Luis Alva Castro como Ministra del
Interior 28 47 25

Luis Carranza como ministro de
Economía 28 47 25

Allan Wagner como Ministro de
Defensa 26 44 30

María Zavala como Ministra de Justicia 25 48 27

Juan Valdivia como Ministro de
Energía y Minas 25 32 43

Ismael Benavides como Ministro de
Agricultura 24 39 37

Actividades   Sí   No   No precisa
Reunirse con familiares / amigos 70 29 1
Quedarse en su casa 60 39 1
Salir de paseo al campo 37 61 2
Trabajar 29 70 1
Ir al cine, teatro, circo 27 71 2
Viajar al interior del país 14 85 1

%7. ¿En estas Fiestas Patrias, usted va a recibir gratificación?

Sí 19
No 80
No precisa 1

%8. ¿Qué piensa hacer con la gratificación que va a recibir? (Con
tarjeta)

Pagar deudas                         56
Ahorrar                              28
Salir a comer                        11
Comprar ropa                         8
Ir al cine, teatro, circo            7
Viajar                               6
Comprar artefactos                   2
Base: Total de entrevistados que en estas Fiestas Patrias, van a recibir 
gratificación (102)

RACISMO Y DISCRIMINACIÓN

9. ¿Conoce o ha oído hablar sobre los cierres de algunos establecimientos que se reservan el derecho de admisión y no permiten el ingreso 
de algunas personas?

Sí conoce 58 No conoce 41 No precisa 1

%

%%10. Sobre la política de ciertos establecimientos de no permitir el 
ingreso de algunas personas, ¿cuál es su opinión? (Con tarjeta)
Es un acto discriminatorio y está bien que se hayan 
cerrado temporalmente 61
Es un acto discriminatorio pero no se deberían cerrar 
los locales sino llamarles la atención 24
No hay ningún problema porque cada local puede reservarse 
el derecho de admisión 13
No precisa 2
Base: Total de entrevistados que han oído hablar sobre los cierres de algunos 
establecimientos que se reservan el derecho de admisión (308)

11. ¿Alguna vez ha sido usted discriminado por ...? (Con tarjeta)

Base: Total de entrevistados que han oído hablar sobre los cierres de algunos 
establecimientos que se reservan el derecho de admisión (308)

Discriminado por ...   Nunca Ocasionalmente   Con 
frecuencia   Siempre

Su género 84 14 1 1

Su raza 81 16 2 1

Su clase social 76 21 2 1


